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	SỞ GD&ĐT BẮC GIANG

----------------------------------
(Đề chính thức)
	KỲ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI CẤP CƠ SỞ 

NĂM HỌC: 2009-2010

Môn thi: Vật Lý 11

                   Thời gian làm bài 180 phút


Câu 1 ( 3,5 điểm ):   Hai điện tích điểm q1​= q​​2 =10-8 C đặt cố định tại A, B cách nhau a = 20 cm trong môi trường điện môi vô hạn có ( = 2.
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R 1  

   a, Vẽ hình, xác định hướng, lập biểu thức và tính độ lớn của véctơ cường độ điện trường tổng hợp tại C thuộc trung trực  AB cách trung điểm của AB một khoảng x =12 cm.
	   b, Điểm C ở đâu trên trung trực của AB để lực điện tổng hợp tác dụng lên điện tích thứ ba q = q1 đặt ở C là lớn nhất ? Tính lực lớn nhất đó?

Câu 2 ( 2,5 điểm ):
Cho mạch điện kín như hình vẽ ξ1 =ξ2= 20 V    r1 =1(;  r2 = 2(;  R1= 3(; R2 = 6(; R = 4(. Điện trở của vôn kế rất lớn. 
a, Tìm số chỉ của vôn kế và cho biết cực dương của vôn kế mắc vào điểm nào?

b, Thay điện trở R bởi điện trở R/ khi đó vôn kế chỉ  22,5V hãy tìm R/ ?
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R 1  




Câu 3 ( 4 điểm ):    

Cho mạch điện kín gồm biến trở  R mắc với nguồn điện có suất điện động (=12 V điện trở trong r= 4(
a, Điều chỉnh để R= 6( lập biểu thức và tính công suất tiêu thụ trên R?

b, Điều chỉnh để R= R0 công suất tiêu  thụ trên R đạt gía trị lớn nhất lớn nhất là Pm. Tìm R0 và Pm ?

c, Chứng minh rằng với một giá trị của công suất tiêu thụ trên R là P nhỏ hơn Pm luôn tồn tại hai giá trị khác nhau của R là R1 và R2 . Tìm mối liên hệ giữa   R1; R2 với  R0?
Câu 4 (  3 điểm ):
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Cho mạch tụ như hình vẽ  ban đầu K mở, các tụ chưa tích điện có điện dung là C1= C2= C3= 2(F;C4= 1(F. Mắc A,B vào hiệu điện thế UAB =10 V không đổi.
a, Tính điện tích tụ C2 và điện tích tụ C3?

b, K đang mở thì đóng tính điện lượng di chuyển qua K. Nếu điện tích di chuyển đó chỉ là các eletron thì số lượng là bao nhiêu , chiều di chuyển như thế nào ?
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Câu 5 ( 2 điểm ): Ba quả cầu nhỏ có cùng khối lượng m =1g cùng điện tích q = 10-7C được treo vào cùng một điểm bằng ba sợi dây, mảnh nhẹ không dẫn điện  có chiều dài như nhau  l =1m  . Tìm góc lệch α của mỗi sợi dây so với phương thẳng đứng khi các quả cầu cân bằng? Cho biết góc α ở bài này nhỏ và sinα  ≈ tanα ≈ α( đơn vị rad) lấy g = 10m/s2.
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Câu 6 ( 5 điểm ):

Cho mạch điện  như hình vẽ biết nguồn điện có ξ = 11,5V; r = 1( mạch ngoài có R​1= 1(; R2= 2(; R4 = 6(; R5= 1 (. R3 là biến trở 
a, Điều chỉnh để R3 = 0,4 ( tìm cường độ dòng điện qua R​5 và qua nguồn?

b, Để dòng điện qua R​5 bằng 0,2A theo chiều từ N đến M thì R3 phải có giá trị là bao nhiêu?
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------------------------------------HẾT--------------------------------
( Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm)

Họ và tên thí sinh:………………………………………SBD……………………….
	SỞ GD&ĐT BẮC GIANG

----------------------------------

(Đề chính thức)
	ĐÁP ÁN, THANG ĐIỂM CHẤM THI CHỌN HỌC SINH GIỎI 

 CẤP CƠ SỞ  NĂM HỌC: 2009-2010

Môn thi: Vật Lý 11

Đáp án này có  03 trang


	Câu
	Nội Dung
	Điểm 

	Câu1

	a, 
+ Vẽ đúng hình 

 + Chứng minh được đúng hướng 
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là trung trực AB xa H

+ Lập được biểu thức của 
[image: image2.wmf]1

3

2

2

2...

.

4

kqx

E

a

x

e

=

æö

+

ç÷

èø


+   Thay số đúng được E ≈ 2,83.103 V/m

b,       +  Lập được đúng biểu thức của lực điện tổng hợp tác dụng lên q                                          

                là
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           + Sử dụng hệ quả của bất đẳng thức TB cộng TB nhân cho ba số tìm được                           
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            + Fmax khi dấu bằng của bất đẳng thức xảy ra khi 
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	Câu 2
	a, +Áp dụng định luật ôm cho các loại đoạn mạch tìm được: UAB=12V; I1=2A; I2=1A; I=3A.

     + Áp dụng định luật ôm cho các loại đoạn mạch tìm được: UMN= -24V số chỉ vôn kế là 24 V và cực dương ở N
b, 

   •Trường hợp 1: UNM= 22,5V 

     Áp dụng định luật ôm cho các loại đoạn mạch, pt nút, pt cộng hiệu điện thế  tìm được

U/AB=15V; I/1=1,25A; I/ 2=0,625A; I/=1,875A. R/=8(
•Trường hợp 1: UMN=  22,5V 

     Áp dụng định luật ôm cho các loại đoạn mạch, pt nút, pt cộng hiệu điện thế  không có R nào thoả mãn.
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	Câu 3
	a, + Lập được biểu thức công suất 
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    +Thay số P = 8,64W

b, + Biểu thức  
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     + Lập luận được r, 
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 không đổi nên Pmax khi mẫu số nhỏ nhất khi R =R0 = r = 4 ( ( Hệ quả hệ quả của bất đẳng thức TB cộng TB nhân). 
      + Khi đó 
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c, Lập được pt 
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      + Xét biệt số 
[image: image11.wmf]222

4(2)0

mm

rPPPvoiPP

éù

D=-->"<

ëû

 pt( *1*) luôn có hai nghiệm phân biệt là R1 và R2 

     +  Theo định lý Viét 
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  vậy  R1 >0và R2 >0 ( thoả mãn là điện trở)
     + Vậy R1. R2 =R02
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	Câu 4
	a, Khi K mở
+ Phân tích mạch tụ, áp dụng đúng công thức tụ điện nối tiếp song song tính được Cb=1(F; Q2=Q​3=5(C.

b, Khi K đóng

+Phân tích mạch tụ, áp dụng đúng công thức tụ điện nối tiếp song song tính được C/b=2,8(F; Q/ 2= 4 (C;  Q/ ​3=20(C.

+ Khi K mở điện tích các bản nối với N là QN=Q2-Q​3=0

+ Khi K đóng điện tích các bản nối với N là Q/N=Q/ 2+Q/ ​3=24(C

Điện tích âm( e) di chuyển khỏi Nqua K tơí A lượng 
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	Câu 5
	+ Điều kiện cân bằng 
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+ Tổng hợp 
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 chứng minh được
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 thuộc mặt phẳng SBH và trùng phương BH có độ lớn 
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+ Điều kiện cân bằng trở thành 
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   => lập lụân được 
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+ Mặt khác tìm được 
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+Từ(5.2) thay vào ( 5.1) tìm được 
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( đơn vị là rad)

Thay số α ≈ 0,173  (rad)
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	Câu 6
	a, Khi R3 = 0,4 ( Chọn điện thế của B : VB=0  G/s chiều của các I như hình vẽ
+ Áp dụng định luật ôm cho các loại đoạn mạch , áp dụng pt nút tìm được 
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b, Để I5 = 1 A chiều từ N đến M
Áp dụng định luật ôm cho các loại đoạn mạch , áp dụng pt nút tìm được 
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*Lưu ý:
+ Mỗi bài có nhiều cách giải nếu làm theo cách khác đúng vẫn cho điểm tối đa.

+ các phần yêu cầu lập biểu thúc mà không có biểu thức trừ 50% số điểm của ý đó

+ Sai thiếu đơn vị trừ 50% số điểm của ý đó, cả bài không quá 1 điểm.
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